

陳昌標的學生活

——關於一九二二年的日記『我喜歡這樣』——

坂井洋史

在中國現代文學史、思想史上，陳昌標的存在並不是占有一席的。且看他的經歷：

陳昌標，又名陳範予，一九〇一年生於浙江省諸暨縣。一九一八年至二三年，在浙江省立第一師範學校肄業，與著名作家，左聯五烈士之一的柔石是同班同學。他在求學期間曾參加過中國最初期成立的新文藝社團＝晨光社。三十年代，陳昌標在各地從事教育工作和科學教育普及活動，有一段時期，他在福建泉州平民中學，上海南翔立達學園農村教育科任過教，與巴金，匡互生等人有過比較密切的交流。一九四一年，他因患肺病在福建逝世。

我在一九八八年有過機會調查陳昌標家屬保存下來的大量陳昌標遺稿。鑑於遺稿的史料價值，我已經寫過兩篇文章介紹其概要。這是第三篇文章。在此，我依拋陳昌標一九二二年的日記『我喜歡這樣』，瞥見他在浙江省立第一師範學校時期的生活情況。介紹的內容主要涉及三個方面；一是他的家庭情況，一是師生關係，一是與柔石的交流關係。通過這些資料，我們可以看到五四時期學生活某些情況。這篇文章還提供一些第一手資料，其中柔石的書簡，手跡是以前沒人介紹過的珍貴逸文，有一定的史料價值。